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1、 外盘消息及重要数据公布

1、 全美住宅建造商协会(NAHB)周一公布的数据显示，美国8月NAHB房价指数降至13，低于7月份的14，为2009年3月以来的最低水平。
2、 欧洲央行(ECB)执行委员会成员斯塔克(Juergen Stark)周一(8月16日)在某外媒发表文章称，欧元区政府对金融危机的应对不是财政紧缩而是对长期财政战略的一次根本性改变，这有助于促进经济更快增长并在削减国家赤字的同时增加财政收入。
3、 因消费和出口增长乏力，日本经济复苏势头在第二季度放缓。日本4至6月份实际GDP折合成年率增长0.4%，增幅为三个季度以来的最低水准，低于1至3月份修正后的4.4%。占日本GDP近60%的私人消费支出第二季度持平，第一季度修正后为增长0.5%。国内需求拖累GDP增幅减少0.2个百分点，此前一个季度拖累GDP增幅减少0.5个百分点。第二季度外部需求（出口减进口）对GDP增幅的贡献为0.3个百分点，此前一个季度修正后为贡献0.6个百分点。
2、 外盘市场综述及分析
   由于纽约地区制造业报告和日本GDP数据逊于预期，进而加剧了市场对全球经济增速放缓的担忧。昨晚大宗商品市场继续维持小幅回落的态势。同时因为美国公布的一连串令人失望的经济数据已经动摇了美元的避险地位，投资者开始买入传统的避险货币瑞士法郎。受此因素影响，美元指数技术冲高后出现回落态势。需要注意的是，美联储曾多次表态将可能在经济增速放缓的情况下采取量价宽松的货币政策，这使得市场参与人士开始憧憬美联储将会在不远的将来进一步放宽货币政策以寻求经济的持续复苏。但随着美国CPI数据的公布，市场资金出现推涨乏力的态势，整体大宗商品市场出现弱势回调态势。随着前期市场大幅反弹，确定了市场逐步转强的基调，之后的市场回调在确认上涨幅度的前提下，将带给投资者良好的后期操作介入点位。从全球经济来看，美国就业人口的持续低迷表明后期美国经济的复苏仍需要一个比较漫长的过程。而FED在前期言论中表现出的可能出台新的刺激计划的意愿得到了市场的大力追捧。同时欧元区方面虽然已经通过了银行压力测试，但市场参与人士对其结果仍保持谨慎的态度。市场的正常反弹结束之后，后期的方向性选择将在经济回暖速度以及市场交投热情变化基础上进行运作。同样需要我们关注到的还有奥巴马政府的金融改革方案通过成为了法律，短期内该法案对于市场的影响或将不大，但从长期来看这将使得后期美国政府在加大关于投行以及金融监管的力度方面更加容易。华尔街“沙皇”的头衔将对于市场的一些投机行为干预的程度加大。
由于纽约地区制造业报告和日本GDP数据逊于预期，进而加剧了市场对全球经济增速放缓的担忧。昨晚大宗商品市场继续维持小幅回落的态势。同时因为美国公布的一连串令人失望的经济数据已经动摇了美元的避险地位，投资者开始买入传统的避险货币瑞士法郎。受此因素影响，美元指数技术冲高后出现回落态势。截止周一收盘，美元指数下跌0.49至82.43。从技术指标看，美元指数在受到技术支撑以及市场消息影响下快速反弹，之后由于受到市场消息以及宏观经济数据的影响，重新出现回落。当前市场仍属于技术性反弹的态势之中，正常的回调将对后期美元指数的良好上行起到修复的作用。后期我们将继续关注美元指数在83.74附近的反弹压制作用。原油市场由于受到经济回暖降温而引起的需求预期衰退的影响，市场继续维持回落态势。截止周一收盘，NYMEX原油连续合约继续下跌0.29美元，最终报收于75.10美元/桶。从技术上看，原油市场在经过前期的大幅上涨突破新高之后，市场出现回落。整体市场仍处于大周期范围内的震荡上行格局。随着原油价格的持续回落，技术指标快速开始修复前期超涨的多头态势。后期将继续关注原油价格技术性回调空间的确认，短期内继续关注原油在74.85美元附近的支撑作用。整体原油走势已经逐步转强，后期思路将逐步转为中线多头思路运作。
从全球经济来看，由于原油价格不理智的大幅波动，各国经济体都在呼吁稳定原油市场的价格在80美元之下，这使得原油市场在后期的上涨过程中将面临不定因素的政策打击。2010年开始，全球各主要经济体将逐步减少对于经济刺激计划的力度。这从总体上使得市场人士担忧全球经济开始进入“货币紧缩”的时代，同样预期着各国正在为后期逐步退出经济刺激计划做前期的准备工作，总体态势不容乐观。而对于原油价格的利多因素有：全球各国采取宽松货币政策来回暖经济的做法得到了良好的回报。各主要经济体系在一年的经济刺激计划作用下，实体经济得到了比较明显的复苏。这也使人们对于原油的需求量预期将会不断加大。而中东地区的政治局势不稳定，地缘危机将会成为今年造成原油价格大幅波动的主要原因。这些从长期上都将支持原油继续维持震荡上行的态势。而同时需要注意到的问题就是利空因素：原油价格由于去年全年都维持着良好的震荡上行态势，市场的持续上涨幅度使得处于回暖期的全球经济来说是个不小的负担。而中国2010年决定加强监管放贷力量以及控制资金流动的举动使得市场担忧这一做法可能影响到全球经济的复苏，使得原油价格在上行过程中可能受到预期外的消息打压，影响整体上行的形态。同时由于当前市场在经过了一年的经济刺激计划之后，经济泡沫以及负面影响逐步显现。同时各国主要经济体在经济逐步复苏的情况下，开始进行小幅调整本国经济刺激计划，来应对可能出现的通货膨胀问题，后期逐步进行经济刺激计划的退出动作将成为未来全球经济政策运行的主要框架。这将使得后期的经济在复苏的过程中产生预期外的阻力，打压大宗商品市场价格的上行。原油后期市场的波动在种种消息以及经济的影响下走势可能复杂化。
再从当前国内工业品市场来看，原油市场在周边利空消息的影响下快速回落。但是国内市场表现出来的脱离原油指引的强势态势需值得我们关注。在内强外弱的格局下，市场可能出现大幅震荡以修复关联市场的偏理性，后期内外盘市场关联性的重新建立将是市场方向重新形成趋势运行的指示标。从长期来看，在本轮回调确认了前期反弹格局的支撑之后，对于投资者来说，将是产生良好的多头趋势操作介入的机会。随着国内市场的主动走强，国内工业品市场或将在大幅震荡的背景下形成震荡上行的态势。维持前期操作思路不变，谨慎投资者可尝试在回调结束迹象出现时逐步建立中线多头持仓。
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资料来源:原油连续合约日线
二、国内市场品种分析
   PTA：虽然原油价格持续回落，但是PTA市场表现出的强劲态势值得引起所有投资者关注。同样出现跟随回调的态势。前期现货市场在受到利好消息影响后，市场的备货热情被逐步激发，市场投机人气得到了一定的活跃。之后随着备货动作的逐步完结，市场交投热情出现一定的退化。长期来看，由于原料价格的持续下跌以及PTA生产工厂的开工率持续维持在高位，现货市场库存压力巨大，这将使得PTA市场后期的供应增加的格局仍无法在短期内改变。由于原油的持续反弹，PX价格同样出现上涨，而从今年开始一直维持的高利润的PTA空间也同样维持在高位运行，由于下游生产企业同样存在较高的毛利润，整体市场仍继续维持在良好的态势之下，本次的回调是对于前期市场强势反弹的修复，后期整体市场或将在技术性回调结束之后继续在产业链良好利润的背景下继续维持震荡上行的态势。关注昨日PTA市场主动增仓放量上行后市场新上行格局的展开。
从PTA市场来看，虽然原油价格快速转弱，PTA却因为受到国内市场主动性转强的影响，表现出比较强劲的上行态势。从图形上看，在原油出现回落的情况下，PTA市场在高位震荡滞涨之后，市场出现了一定程度的回调。但相对而言，回调力度较小。之后在国内主动性转强的影响下，市场重新快速反弹，并且表现出强劲的上行态势。从技术指标来看，随着PTA市场的持续反弹，技术指标向多头市场中发散较大。在原油快速回落的影响下，PTA市场技术指标在进行了上周五小幅的修复之后，市场重新快速转强。由于本轮的强势反弹使得长期技术指标已经出现了一定程度的修复。后期市场在进行了充分的回调之后，仍将继续围绕震荡上行的态势展开。而昨日市场在大幅增仓放天量的影响下，奠定了后期震荡上行的格局。后期的市场做多热情将会持续性抬高。从现货市场来看，原油市场的持续反弹，使得上端原料PX的价格同样受到支撑，整体产业链在毛利润较好的情况下接受整体抬价的现状。市场的交投热情在毛利润维持的背景下仍将继续活跃。然而，由于PTA生产工厂的高利润现状使得开工率持续维持在高位，市场供大于求的态势仍将继续维持很长的时间，下游聚酯市场较大的毛利润使得当前的供求矛盾没有恶化，但后期聚酯市场销售疲软之后，市场未来可能面临自上游PX限产保价以及下游抵制原料价格上涨的双重打压。
操作上，虽然原油市场继续维持小幅回落的态势，但是国内市场的强劲拉涨已经预期着市场新方向的产生。随着昨日PTA市场主动性强势拉升的态势出现，后期PTA市场的参与人气将被快速调动起来。整体思路继续维持逢低做多的操作理念。今日关注7820点附近的支撑作用。日内压制位在7962点附近。伴随着昨日市场主动增仓放巨量的情况出现，市场或将继续延续震荡上行的态势。
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资料来源:PTA1101合约日线
LLDPE：虽然原油市场继续维持回落态势，但是由于周边工业品市场的强势反弹，塑料市场同样跟随出现强势反弹的格局。由于前期反弹过程中期现价差快速拉大，导致现货市场逢高继续向塑料市场中进行抛空套利操作。这样的操作使得现货市场的货源被收紧转入期货仓库，同时导致现货市场的库存大幅减少。整体市场在库存量逐步由社会库存转变为隐形库存的背景下表现出相对紧张的态势，随着市场备货周期的结束以及下游工业限电政策的出台，塑料市场的需求面快速转弱，整体市场的供需格局快速转弱。但是由于国内资金面的推动，市场可能继续跟随维持强势上行的态势，短期内关注塑料市场在资金面影响下是否能够继续维持良好的上行态势。
从塑料市场来看，上周五在市场系统性反弹的影响下，塑料市场同样出现大幅反弹的格局。同时昨日市场的强势拉升同样带动着塑料市场出现跟随性的上涨。从图形上看，伴随着原油的反弹结束，塑料市场出现跟随回落的态势。但是由于周边系统的反弹影响，塑料市场受到支撑快速反弹回补前期的跳空缺口，并且形成强势上行的态势。从技术上看，塑料市场在原油回落以及技术形态影响的背景下，市场开始进行技术性指标修正的过程。但是由于受到系统性反弹影响，市场重新表现出强势反弹的态势。前期较弱的技术指标被动跟随出现强势中的修复格局。从周线上看，市场在连续数周维持了反弹态势之后，市场的多头态势已经开始逐步形成。后期周线指标在超跌反弹以及交投热情转暖的情况下降有可能继续维持震荡上行的态势。从现货市场上来看，由于前期反弹过程中期现价差快速拉大，导致现货市场逢高继续向塑料市场中进行抛空套利操作。而这样的操纵使得现货市场的货源被收紧转入了期货仓库。这样的套利操作导致现货市场的库存大幅减少。整体市场在库存量逐步由社会库存转变为隐形库存的背景下表现出相对紧张的态势。随着市场备货周期的结束以及下游工业限电政策的出台，塑料市场的需求面快速转弱，整体市场的供需格局同样快速转弱。但是由于资金面的影响，塑料市场的强势上行格局可能仍将继续维持。
操作上，由于周边系统的强势，塑料市场与原油走势出现相对背离的态势。短期内在国内资金主动性拉升的影响之下，市场仍有可能继续维持强势上行的态势。今日继续关注资金面对于市场后期方向走势的影响。日内支撑关注10460点附近的支撑作用，上方压制在10600点附近。随着市场的跟随性上涨，后期我们将继续关注价格震荡上行的运行态势。随着技术指标的逐步转强，市场后期仍需继续维持逢低做多的操作思路不变。
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资料来源:塑料1101合约日线
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